



## Oponentský posudek diplomové práce

**Název práce:** „Etické aspekty zadlužení a jeho dopady na společnost z pohledu sociálních pracovníků“

**Autor práce:** Bc. Tomáš Emr

**Obor studia:** Etika v sociální práci

Práce studenta Bc. Tomáše Emra se zabývá etickými aspekty zadlužení a sociálními dopady fenoménu zadlužování na společnost z pohledu sociálních pracovníků. Práce kombinuje teoretickou reflexi s praktickou částí, která spočívá na vlastním dotazníkovém průzkumu autora. Práce vykazuje čtyři kapitoly. První kapitola tvoří všeobecný úvod do celé problematiky z hlediska společenských podmínek, které vůbec k danému fenoménu zadlužení vedou. Kapitola obsahuje analýzu dnešní společenské situace s jejími základními trendy. V druhé kapitole přistupuje autor již ke zkoumání vlastní problematiky a to hloubkovou analýzou dluhové problematiky. Velmi detailně a fundovaně jsou představeny základní pojmy (jako např. zápůjčka či úvěr) a rozlišení základní „aktéři“ (bankovní a nebankovní instituce atd.) fenoménu zadluženosti. Zároveň jsou charakterizovány některé zásadní pojmy jako zadluženost a předluženost. Třetí kapitola nabízí různá možná řešení dluhové situace a poslední čtvrtá kapitola vyhodnocuje průzkum mezi sociálními pracovníky, kteří pracují s klienty v zadlužení. Celá práce je uzavřena shrnujícím závěrem.

Práci považuji za velmi kvalitní: práce vykazuje promyšlenou koncepci, je velmi dobře zpracována a to jak do šíře, tak i do hloubky. Autor svým zpracováním ukazuje, že pojmové rozlišení znamená rozlišení intelektuální - text je velmi reflektovaný a kritický. Autor se výborně orientuje v dané problematice, dokáže smysluplně popsat a reflektovat základní představené koncepty. Práce vykazuje srozumitelnou argumentativní linii soustředěnou na centrální problematiku zadlužení a na rozličné aspekty s tím spojené. Šíří zpracování dané problematiky dokládá např. zajímavý historický exkurs o lichvě (s. 53nn.). Zároveň je třeba ocenit velmi dobré myšlenkové skloubení teoretické a praktické části práce. Kriticky lze práci vytknout malé vyostření etických aspektů, na které se práce zaměřuje. Etická hodnocení jsou v práci obsažena jaksi en passant. Např. etická dilemata (s. 84) jsou zpracována stručně a řeší v podstatě spíše všeobecnou rovinu otázky „jak se má sociální pracovník zachovat“ než konkrétní příklad problematiky zadlužení, jehož analýza by se na tomto místě nabízela.

Po formální stránce splňuje práce požadovaná kritéria na diplomovou práci: práce má 112 stran a je na dobré jazykové a stylistické úrovni. Práce obsahuje některé drobné nedostatky: některé názvy citovaných děl nejsou psány jednotně kurzívou (s. 23, s. 47 nebo i v seznamu použitých zdrojů); na konci citací by se měla psát tečka; na s. 66 je název kapitol dvakrát napsán s malým začátečním písmenem; na s. 70 chybí část věty.



Teologická  
fakulta  
Faculty  
of Theology

Jihočeská univerzita  
v Českých Budějovicích  
University of South Bohemia  
in České Budějovice

Autor dostál plně zadání své práce, jmenované nedostatky nezmenšují velmi dobrou obsahovou kvalitu práce.

Diplomovou práci Bc. Tomáše Emra : „Etické aspekty zadlužení a jeho dopady na společnost z pohledu sociálních pracovníků“ **doporučuji jednoznačně k obhajobě před odbornou komisí.**

Navrhuji známku: výborně (1)

**Posudek vypracoval: Doc. Dr. phil. Jakub Sirovátka**

Datum: 11.5. 2016